

## Crónica

### LAS RESPONSABILIDADES

Una de las razones por las cuales censuramos nosotros la actitud del Sr. Sánchez Guerra negándose, a raíz de la caída del Ministerio que él presidía, a facilitar al Gobierno actual los medios de liquidar la cuestión de las responsabilidades por el desastre de Melilla en 1921, era que en el aplazamiento de esa cuestión que el Gabinete Alhucemas no ha tenido más remedio que diferir hasta que se constituyan unas nuevas Cortes que puedan tratar del problema, veíamos el peligro de que se presentaran las complicaciones a que ahora asistimos y que arrancan de los manejos que los partidarios de que no haya responsabilidades o de que ellas queden limitadas a las que se deduzcan contra el Ejército de las sumarias militares instruidas en Melilla, vinieran a perturbarlo todo.

Producto de esas maniobras es ese rumor que ha empezado a circular, relativo al disgusto existente entre una gran parte de la oficialidad del Ejército de África por el cambio de régimen en Marruecos. El rumor es absurdo, y no prosperará; es una nube que la realidad desvanecerá pronto, como ya ha ocurrido con otras patrañas que la mala fe o la pasión política formaron en derredor de la enfermedad del Sr. Villanueva, quien, por fortuna, sigue mejorando considerablemente; pero es tan dañoso para la disciplina militar y para el buen nombre de España, que exige de nuestra parte una enérgica protesta aun sabiendo que la nube ha de durar poco.

Ya un amigo del general Buguete que con él se aloja en el Hotel de Roma, contestando a preguntas de varios periodistas, ha desmentido terminantemente ese tópico del disgusto de algunos elementos del ejército. Ese mentis que tiene gran autoridad por venir de quien viene, está apoyado por las declaraciones formuladas por un prestigioso jefe militar, que hablando ayer con un redactor de *El Imparcial* (el colega publica hoy esa conversación) achaca esas maniobras a los partidarios de la impunidad, asegurando que no conseguirán lo que se propone. Ciertamente es muy lamentable lo que ocurre aun cuando la opinión pública debe mostrarse tranquila. El firme propósito del Gobierno es una garantía de que los anhelos de justicia que siente el país se verán satisfechos, sin más tardar que el tiempo preciso para que transcurra el plazo impuesto por el error en que incurrió el jefe del partido conservador, negándose a la propuesta que le formulara el señor marqués de Alhucemas el mismo día que juró el cargo de presidente del Consejo de ministros.

### EL JUEGO

El duque de Almodóvar del Valle quejándose ayer, en su acostumbrada conversación con los periodistas, de la injusticia con que le censuran algunos periódicos, de los que no se preocupaban cuando el juego invadía toda España, porque ya no ha terminado radicalmente con ese vicio. ¡Es peregrino!

El ministro de la Gobernación justificaba su conducta y se ratificó en su propósito moralizador, del que nadie le hará desistir. Los que escucharon las palabras del ministro sacaron la impresión de que su campaña contra el juego tendrá los resultados apetecidos en un plazo breve. Esa impresión es cada vez más firme en cuantos conocemos las condiciones de carácter que adornan al duque de Almodóvar, incapaz de variar la conducta que, después de meditarla, se ha impuesto, por nadie ni por nada. Censuras, halagos, escenas patéticas previamente preparadas, amenazas..., no han de hacer mella en el ánimo decidido de quien se ha impuesto el deber moralizador de librar a la sociedad española de uno de los males mayores que la aquejan.

### LAS TENENCIAS DE ALCALDIA

La minoría maurista del Ayuntamiento está dejada de la mano de Dios. Con motivo de la designación de los ediles que han de ocupar las Tenencias de Alcaldía, asunto en el cual el Sr. Ruiz Jiménez ha procedi-

do con una rectitud digna de todo encomio, los mauristas produjeron a la hora de la sesión de ayer un escándalo formidable, y se atrevieron en una nota oficiosa a amenazar al alcalde con su implacable hostilidad. La vida municipal se encuentra paralizada con este motivo, y el pueblo de Madrid, cada vez más descontento de su Municipio, cada vez más descontento de sus representantes en el Concejo, cada vez más quejoso de los que llevan las pasiones políticas al Ayuntamiento, espera la solución del conflicto confiado en la buena voluntad y en el talento y la energía del alcalde, que cuenta con la asistencia decidida de la opinión madrileña.

### Noticias de Barcelona

Barcelona, 5.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dijo, recogiendo las alusiones que le hacía un periódico de la mañana sobre el «lock-out» planteado en Cataluña y que tiene parados a unos 2.000 obreros, que desde que tomó posesión del cargo ha sido este asunto su principal preocupación y que intervendrá personalmente en momento oportuno. Ha añadido que el reglamento para el funcionamiento de la Confederación Nacional del Trabajo, del que hemos hablado estos días presentado anteayer para su inscripción, con tiene aún deficiencias, que sería necesario corregir. No obstante, para dejar patente su amplio criterio de tolerancia y en su deseo de que todos los elementos sociales puedan actuar dentro de la ley, esta mañana ha aprobado dicho reglamento.

En el negociado de Cuestiones sociales, del Gobierno civil, se ha celebrado hoy una reunión para tratar del conflicto planteado en la casa Guerra y Canet. Parece que el patrono ha hecho ofrecimiento de organizar el Cuerpo de contramaestres, y que de este modo se encontrará una solución al conflicto.

También se han reunido esta mañana en el mismo negociado los tramoyistas del teatro de Liceo, que tienen presentadas unas peticiones de mejora, y se confía en que no se llegará a plantear el conflicto.

Ha visitado hoy el gobernador una comisión de acreedores del Banco de Barcelona para manifestarle su propósito de elevar un documento al Gobierno en relación con este asunto. Como es la tercera Comisión que le visita para hablarle del mismo tema, el gobernador les ha aconsejado que se reúnan todos los interesados descontentos y concreten sus aspiraciones en un solo documento, que él se encargará de hacer llegar a poder del Gobierno.

### DE PORTUGAL

#### Acto importante

Lisboa 4.—En la sala dorada del palacio de Ajuda, monseñor Fossi, agregado apostólico, entregó sus cartas credenciales al jefe del Estado; ambas personalidades pronunciaron discursos afectuosos.

Luego, todos los presentes pasaron a la capilla, que presentaba aspecto brillantísimo, y el presidente de la República impuso la birreta cardenalicia al nuncio apostólico, monseñor Locatelli.

Desde la capilla, la comitiva pasó a la antigua sala del Trono, en donde el nuncio pronunció un discurso, contestándole el Sr. De Almeida, que enalteció la religión católica. Asistieron a la ceremonia los ministros, los jefes de Gobierno, el Episcopado, varios generales, representantes del Centro católico, los presidentes de los Tribunales superiores, altos dignatarios, el Cuerpo diplomático, etc.

Se considera que desde la caída de la Monarquía el palacio de Ajuda estaba cerrado, se comprenderá la importancia del acto realizado, cuya brillantez no fué mermada en modo alguno por la protesta que los librepensadores efectuaron en el cementerio Oriental.

Se considera que la ceremonia de ayer es un acto diplomático trascendental, que fomentará la tranquilidad interior del país y contribuirá a la aceptación por el Parlamento de la enseñanza religiosa en las escuelas particulares, proyecto de ley presentado por los liberales y por los reconstituyentes.

Monseñor Locatelli, agraciado con la gran cruz de la Orden de Cristo, volverá dentro de poco a Roma.

Según telegrafían de Roma, D. Manuel de Braganza ha escrito una carta al Pontífice protestando contra el reconocimiento de la República portuguesa realizado por la Santa Sede.

### Gascón y Marín en Granada

Granada 4.—Anoche dió su anunciada conferencia en el Centro Artístico, el diputado a Cortes Sr. Gascón y Marín, desarrollando el tema «Problemas culturales más urgentes en España».

El conferenciante fué muy aplaudido.

### Un autocamión, despeñado

Toledo 4.—A consecuencia de una falsa maniobra, realizada para evitar el choque con una carreta, cayó hoy por un terraplén, cerca de Almorox, un autocamión que efectúa el servicio de viajeros y mercancías entre el citado pueblo y Cenicientos.

Resultaron heridos el conductor y tres viajeros, uno de éstos grave.

El autocamión quedó destrozado, y las mercancías, destruidas.

La Empresa de nuestro querido colega *Informaciones* ha solicitado de nuestro querido amigo y director D. Alfonso Ruiz de Grijalba, que se encargue de la dirección de aquel importante periódico, la cual ha quedado vacante por quebrantos de salud de D. Leopoldo Romeo, que la venía desempeñando.

Y Ruiz de Grijalba, respondiendo a su temperamento de luchador, ha aceptado el cargo que se le ofrecía, seguro de que su gran conocimiento del periodismo moderno, su talento y su laboriosidad, le permitirán responder gallardamente a la confianza que en él se deposita.

Al aceptar el Sr. Ruiz de Grijalba la dirección de *Informaciones*, impulsado por escrúpulos de delicadeza que le honran, ha presentado la dimisión de la dirección del *Diario de la Marina*, que con la plena satisfacción de la Empresa y de todos sus redactores, viene desempeñando hace muchos años.

Esa dimisión no ha sido aceptada. Entre *Informaciones* y *Diario de la Marina* no existe, felizmente, ninguno género de antagonismos y esta circunstancia y la distinta finalidad de las dos publicaciones, alejan hasta la sospecha y la posibilidad de que entre ambas surjan incompatibilidades.

Nuestro ilustre director, el señor Ruiz de Grijalba, seguirá, por consiguiente, desempeñando este cargo con el acierto, el aplauso y la adhesión que le han acompañado desde que lo tomó a su cargo.

### EN PROVINCIAS

### LA CAMPAÑA CONTRA EL JUEGO

Huesca 4.—El *Boletín Oficial* inserta una circular del gobernador civil, Sr. Castro, prohibiendo terminantemente el juego en toda la provincia.

En la misma se ordena a todos los alcaldes, jueces y jefes de la Benemérita que frecuentemente se le dé parte de la estricta observancia de aquella prohibición.

Almería 4.—Por orden del presidente de la Audiencia, en funciones de gobernador civil, continúa paralizado el juego en todas las Sociedades y Círculos de recreo.

### Curiosidades

#### Los nuevos esposos cuentan juntos un siglo y medio

Se celebró hace pocos días en Saint-Germain-des-Bois, en el departamento francés de Saona, las bodas del Pierre Deflos con la señorita Jeanne Bordenave.

El novio contaba ochenta y tres años y la desposada nada más que setenta y seis. Los periódicos desean a los nuevos esposos una larga felicidad y numerosos descendientes.

#### El silencio es de oro...

El célebre abogado francés Moro-Giafferi, tiene un hijo que le honra. Este hijo asiste a las clases de un liceo reputado de París, pero ocurre que es corriente su distracción, pues en vez de escuchar al profesor habla con su vecino de pupitre. El otro día ocurrió lo de siempre:

—¿Cálese usted—le gritó el profesor—. ¿No sabe que el silencio es de oro?

El muchacho se levantó como movido por un resorte, y en tono que no admitía réplica, respondió:

—¡Mi papá no opina lo mismo, señor...!

—¡Naturalmente!

### NOTA DEL DIA

#### JUGUETES

Hoy es el día de mayor venta de juguetes, durante el año y en el mundo entero.

Es universal la costumbre de que «los Reyes» regalen a los pequeños aquello con lo cual han soñado durante mucho tiempo.

Hace años, en Madrid sólo vendían juguetes las tiendas dedicadas a este comercio y los bazares. Pero ahora no hay establecimiento comercial que no tenga en sus escaparates los artículos que son la ilusión de los niños. Y las calles matritenses se llenan de tenderetes y hasta bien avanzada la noche se oye el vocerío de los vendedores ambulantes, ofreciendo su mercancía.

¡Día de risueño e ingenuo engaño en que los hombres son «reyes magos» y los niños se duermen acariciando su más preciada ilusión! No es cosa baladí el juguete en manos de un niño: alta importancia tienen los juegos infantiles.

En los modernos sistemas pedagógicos se atiende con singular cuidado a la preferencia que muestra el niño por sus juguetes.

El que se divierte con un sable, con un ca-

ballo, no tiene la misma textura moral que el que se entrega a los trabajos de un juego de arquitectura o el que mancha el papel con los colores de la paleta.

Hay dos juguetes inmortales, pese a todos los adelantos modernos y a todas las novedades que pueda ofrecer Nuremburgo: la muñeca y el caballo de cartón.

La muñeca dice a las niñas «maternidad», y el caballo significa para el niño la acción, el mando, la fuerza.

La niña, cuando arrulla a su muñeca, se cree una mujer; el niño, cuando a caballo va por los pasillos de su casa, se cree un hombre.

Y en esto consiste el afán humano: en soñar siempre en ser algo superior a lo que somos.

### Muerte de un novelista

Londres 4.—El célebre novelista inglés Wilfrid Ewart ha fallecido en Méjico, de un disparo de arma de fuego que le hizo un sujeto que celebraba el Año Nuevo.

Parece que el hecho fué casual.

Ewart se hizo célebre por su primera novela titulada «El camino de la revelación», que se publicó en 1921, obra en la que su autor, que fué oficial de la Guardia escocesa durante la última guerra, hace un brillante relato de los hechos de guerra en que tomó parte la referida Guardia durante su estancia en Francia.

### Colaboradores de «El Imparcial»

Nuestro estimado colega *El Imparcial* anuncia que ha ofrecido—y ellos han aceptado—, a los señores Bergamín y Besteiro, las columnas del periódico para que mientras las Cortes no funcionen puedan exponer allí sus juicios acerca de la política latente.

Véase la forma en que lo dice el popular periódico de la mañana:

«Lo de Marruecos, el negocio de las responsabilidades, la situación económica, las necesarias reformas fiscales, sociales, judiciales, etc., todo el vasto conjunto de nuestros problemas presentes, será analizado aquí, con toda independencia de criterio, por el ilustre ex ministro de Hacienda conservador D. Francisco Bergamín, tan reputado por su amplia cultura en ciencias morales y políticas, y por D. Julián Besteiro, figura preeminente del socialismo nacional, catrónico de sólida fama y polemista de grandes bríos.

Queremos que, con apreciaciones tan encontradas, con tan dispares puntos de vista, puedan conocer los lectores dos idearios contrapuestos sobre las mismas realidades de la vida diaria y discernir con desapasionamiento en cuanto a ellas.»

### Una frase de Maura y una apostilla de Alhucemas

Al constituirse el actual Gobierno, lanzó Maura una de sus frecuentes frases, diciendo de éste «que era un Gobierno nuevo vestido con ropa vieja.»

Al comentar los periodistas la citada frase en presencia del presidente del Consejo de ministros, éste, como el que no dice nada, con aquella suavidad tan propia de la gente de su tierra, limitóse a poner la frase la siguiente apostilla: «Solamente le desee a Maura una temporada de Gobierno unpersonal u homogéneo.»

¡Gobernar! Demasiado sabe el jefe del Gobierno que al ilustre presidente de la Academia de la lengua no le seduce conjugar ese verbo, así como no ignoran ambos que hay otro de valor más real, más alto, cuya conjugación no está al alcance de ningún político, por alto y elevado que sea.

¡Qué ocurrencias tiene el suave ironista que preside hoy el Gobierno!

A. MUÑOZ SANTISTEBAN

### Gran vuelo planeado

Biskra 4 (Argelia).—El aviador francés Thoret, que pilotaba un avión de tipo corriente, se elevó esta mañana sobre la colina de Elouat parando el motor y aterrizando sin novedad, después de siete horas y tres minutos de vuelo planeado.

Con esta hazaña, el aviador Thoret ha superado todos los records mundiales de vuelo sin motor.

### LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Lausana, 5.—El giro que han tomado las conversaciones de París infunde desfavorablemente en los Círculos diplomáticos de Lausana. Los turcos no esperan más que la ruptura de las negociaciones.

Ismet Baja ha recibido de Angora nuevas instrucciones; pero las verdaderas intenciones de los kemalistas no se conocerán hasta el regreso de Hassan Bey.

Los aliados preparan un nuevo proyecto que someterán a los turcos dentro de algunos días. Los técnicos militares turcos e ingleses han quedado en desacuerdo en lo que se refiere a la cuestión de Mossul.

Los turcos desean abarcar en su totalidad el problema concerniente al vilayato de Mosul; pero los ingleses no quieren discutir otra cuestión que la referente a la rectificación de la frontera norte de aquel territorio.

Ante la Subcomisión de minorías, el delega-

do turco ha insistido de nuevo en que se aleje de Constantinopla al Patriarcado ecuménico.

Como además turcos y griegos se niegan a aceptar la propuesta transaccional formulada por Francia, encaminada a crear en Constantinopla una Iglesia ortodoxa independiente, se ha acordado llevar el asunto ante la Comisión plenaria para que ésta decida en definitiva.

### Espada de honor a un general

En el salón de actos de la Dirección general de la Guardia civil se celebró ayer mañana la entrega de la espada de honor, valiosa ofrenda que el Cuerpo de la Guardia civil otorga a su director, coronel honorario, el general don Juan Zubia, en prueba de estimación y respeto de sus subordinados.

Al acto asistió una numerosa Comisión de jefes, oficiales y clases, y en nombre de ellos el coronel de la Guardia civil Sr. Pons hizo entrega de la espada al general Zubia y pronunció palabras de elogio por la labor que al frente del benemérito instituto viene realizando el actual director, al que todos sus subordinados profesan entrañable afecto.

El general Zubia agradeció el homenaje en sentidas palabras, y terminó vitoreando a Su Majestad el Rey y al Cuerpo de la Guardia civil.

### Notas de Guerra

#### Resoluciones de personal

Clasificación.—Han sido declarados aptos para el ascenso los capitanes (E. R.) de Artillería D. Marcelo Valladolid y D. Demetrio Martín.

Destinos.—Se nombra director del Colegio de María Cristina, para huérfanos de la Infantería, al coronel D. Luis Arjona, y jefe de estudios de la Academia de Sanidad Militar al teniente coronel médico D. Jesús Eustaquio y San Ciriaco.

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Pedro García Pelayo.

Concurso.—Se anuncia concurso para cubrir una plaza de comandante profesor, de plantilla, en el Colegio de huérfanos de Nuestra Señora de la Concepción.

Ingreso.—Se concede ingreso con el empleo de farmacéuticos segundos a siete aspirantes aprobados que figuran en relación.

Escolta Real.—Destínase a la Escolta Real al teniente de Caballería D. Carlos de Creus.

### Información de Marina

#### Resoluciones de personal

Concediendo la vuelta a activo, cesando en la situación de reemplazo en que se encontraba el teniente coronel de Ingenieros, D. Antonio Mas.

Nombrando alumnos de la Academia de Ingenieros y Maquinistas a D. Félix Aniel, don Ramón Sáinz, D. Leonardo Nardiz, D. Julio Murua, D. Antonio Galvache, D. José M. Cavanilles, D. Pedro García Bermúdez, D. José Martín, D. Ramón Pardo, D. Ramón Sáinz y D. Luis Tavie.

Concediendo el pase a la situación de supernumerario al coronel de Artillería de la Armada, D. José Ramírez Vázquez.

Nombrando jefe del Negociado tercero de la Intendencia general del ministerio al subintendente, D. Salvador Ramírez.

Disponiendo que el subintendente de la Armada, D. José Gutiérrez Soto, continúe desempeñando el cargo que actualmente ejerce hasta ser relevado por el nombrado a sustituirle.

Disponiendo se emcargue de la Contaduría habilitación del vapor «Urania» el contador de navío, D. José de la Peña.

### Entierro del Obispo de Sión

Ayer tarde se ha verificado el entierro del cadáver del obispo de Sión.

Desde mucho antes de las tres de la tarde, hora anunciada para la fúnebre ceremonia, era imposible dar un paso por la calle de la Princesa y alrededor de la iglesia del Buen Suceso.

Representaciones de Palacio, del Gobierno, de la Política, de la Iglesia, de todas las clases sociales habían acudido a acompañar el cadáver hasta el Colegio de Santa Isabel, donde iba a recibir cristiana sepultura los restos mortales del ilustre padre Cardona.

Don Antonio Maura fué una de las primeras personalidades que se anticiparon a demostrar su manifestación de duelo.

A la hora anunciada se puso en marcha la fúnebre comitiva, al frente de la cual iba una sección de la Guardia municipal montada.

Las tropas cubrían la carrera, haciendo los honores oficiales de capitán general al cadáver.

En todo el trayecto se agrupaba numeroso público para rendir al insigne patriarca de las Indias los afectos y los respetos que mereció en vida.

En la presidencia del duelo figuraban representaciones de Palacio, del Gobierno y de la Milicia.

Medio Madrid, por no decir todo, ha tomado parte en la inmensa indescriptible manifestación de duelo.

Muy avanzada la tarde llegó la fúnebre carroza al colegio de Santa Isabel, donde fué recibido el cadáver con el sentimiento natural y donde le fué otorgada la sepultura a que tenía derecho.

UNA AGENCIA DE TIMOS

Más de cien mil pesetas estafadas

En la casa núm. 3 de la plaza del Comandante Las Morenas, de la que es inquilina Aurelia García Flores, venía funcionando desde hace algún tiempo una Agencia de cuartos desalquilados, con el título de Sociedad Alcalá Galiano, dirigida por un señor de iguales apellidos y Ricardo de nombre.

El negocio consistía en facilitar, mediante la entrega de diez pesetas como honorarios de la gestión, informes de cuartos desalquilados e intervenir en el contrato, para lo cual el abonado había de entregar el importe de dos mensualidades más la póliza del contrato, y una vez efectuado éste, la Agencia cobraba el 50 por 100 del alquiler mensual.

Numerosas personas acudieron a la citada Agencia en demanda de pisos, sin que ninguna de ellas obtuviese el resultado deseado. Ayer tarde se presentó de improviso en la mencionada Agencia un grupo de abonados para interesar del director de la misma, don Ricardo Alcalá Galiano, el cumplimiento de lo estipulado en el contrato, ya que el tiempo transcurría y el piso no parecía por parte alguna; pero éste, en vista de la actitud de los protestantes, se dio a la fuga.

Los perjudicados denunciaron el hecho a las autoridades, ascendiendo hasta ahora a 32 el número de denuncias presentadas. Se cree que el número de éstos pasa de 200, siendo en su mayoría modestos empleados, pensionistas y algún propietario.

La cantidad estafada asciende a más de cien mil pesetas. Esta madrugada ha prestado declaración ante el Juzgado la esposa del desaparecido, y ha manifestado que su marido se llama Ricardo Enrique Galiano Marés, de cuarenta y tres años, y que es natural de El Ronquillo (Sevilla).

Ha añadido que ignoraba la clase de negocios a que su esposo se dedicaba.

COMIENZO DE UNA ASAMBLEA

Los catedráticos de Instituto

A las cuatro de la tarde de ayer y bajo la presidencia del ministro de Instrucción pública y con asistencia del subsecretario de dicho departamento, tuvo lugar la sesión inaugural de la Asamblea que anualmente celebran en esta época los catedráticos de Instituto.

Después de leídas y aprobadas el acta y cuentas de Tesorería, el presidente de la Asociación, Sr. García de Diego, dió lectura a la Memoria informativa que la Junta directiva somete a la aprobación de la Asamblea dando cuenta de la gestión realizada por la misma.

Ultimamente, el Sr. Salvatella dirigió la palabra a los asambleístas para saludarlos y expresarles el mejor deseo de colaboración que a la labor de la Asamblea ofrece, manifestando que las vicisitudes de la política no ofrecen obstáculo a aquél, se propone una amplia, absoluta y radical reforma en la segunda enseñanza para lo cual unirá a su esfuerzo personal el fructífero y competente que espera que el profesorado de Instituto le preste.

Después de levantar la sesión inaugural, los asambleístas se distribuyen en secciones las ponencias propuestas para discusión en la Asamblea.

El director del Instituto del Cardenal Cisneros, Sr. Suárez Somonte, en breves y elocuentes palabras saludó a los asambleístas y les ofreció el local y su incondicional cooperación.

Homenaje a Pérez Galdós

Ante la estatua de Macho que recuerda en el Retiro perennemente la figura de Pérez Galdós se efectuó ayer mañana un homenaje dedicado: depositar flores de veneración a la memoria del eximio novelista que tantas obras gloriosas aportó a la literatura nacional.

La esplendidez del día, verdaderamente primaveral, contribuyó a embellecer el homenaje, con el cual se conmemoraba el tercer aniversario del insigne escritor.

En torno a la estatua se congregaron más de cien personas, presididas por los individuos de la comisión organizadora del acto; el escultor Víctor Macho, Francés, Zurita, González Blanco (H.) y Ramírez Angel.

Este pronunció unas conmovedoras palabras para recordar con cuánta complacencia se honra frecuentemente en otros países la memoria de los hombres famosos.

Y ya que estamos tan cerca todavía de la vida y de obra del maestro, que nadie puede osar juzgarla con estímulos de crítica, por lo menos que unas breves flores de sus discípulos y sus admiradores perfumen el mármol donde se perpetúa su genio.

Seguidamente, la mayoría de los concurrentes depositó en el pedestal y en las manos de Galdós ramos de flores naturales.

Uno de los ramos lo depositó un nietecito del autor de los «Episodios Nacionales».

El acto fué muy breve, muy sencillo y muy tierno. Concurrieron, entre otros, además de los organizadores, el sobrino de Galdós, D. José Hu tado de Mendoza; D. Francisco Verdugo, Ballesteros de Martos, Concha Espina y el fiel criado que tuvo durante muchos años el ilustre muerto.

Un misterio en alta mar

Vigo 4.—Los periódicos de Buenos Aires llegados hoy a Vigo se ocupan del siguiente hecho:

«Hace dos meses que embarcó en Vigo María Ontanillo, llamada por su esposo, Agapito Robles, rico estanciero de la Argentina».

María, antes de partir, vendió una casa, llevando consigo el dinero. Embarcando en el vapor inglés «Miguel Pridess», y cuando el buque llevaba tres días de navegación, desapareció del barco, no volviendo a saber nada de ella. También desapareció el dinero.

El capitán del buque nada hizo para esclari-

recer el hecho, motivando su conducta la protesta de las entidades españolas de Buenos Aires.

La Prensa de Vigo interviene en el asunto a fin de que no quede impune el supuesto crimen.

Catástrofe minera

Varios muertos y heridos

Palencia 4.—En las minas de carbón que en el término de Orleá explota «La Carbonifera Española» ha ocurrido una catástrofe que ha ocasionado la muerte a varios obreros.

De la capa sexta, del piso segundo de la citada mina, se desprendió una gran cantidad de tierras, que produjo enorme confusión entre los obreros de las varias cuadrillas que en aquel momento trabajaban y que aterrados buscaban los ascensores para ponerse a salvo.

Pasados los primeros momentos, de natural confusión, se iniciaron los trabajos de salvamento de los obreros desaparecidos por los empleados de la Compañía e ingenieros, dirigidos por el director de la misma.

Después de grandes trabajos, por la enorme cantidad de tierras desprendida, se logró extraer los cadáveres de los mineros, Félix Gutiérrez, de veintidós años y Benito Fernández, de veintisiete, y con graves heridas a Eleuterio Abad y José Frías.

Prosiguen las trabajos para encontrar al obrero Antonio Alvarez, también desaparecido.

Al lugar del suceso acudieron el gobernador civil y otras autoridades, así como las familias de numerosos mineros que demandaban noticias de sus deudos, desarrollándose entre la de los muertos trágicas escenas.

La catástrofe ha producido gran consternación entre el vecindario, compuesto en su mayoría de mineros.

TEATROS

REAL

El ilustre director artístico del teatro Real, a quien tanto debe la cultura musical de nuestro pueblo, a l organizar el estupendo programa de la presente temporada del regio coliseo, en cuya gran compañía figuran los mejores artistas del mercado mundial, ha tenido la acertada iniciativa de comenzar con una serie de representaciones de «Boris Goudonov» y «El príncipe Igor», interpretadas por los artistas rusos más eminentes que se han podido reunir, y bajo la dirección del famoso maestro Tcherepnine, la vulgarización del arte lírico ruso en Madrid.

Los cantantes que han de interpretar la ópera de Moussorgsky y la de Borodine no forman parte de ninguna compañía formada en «turnée», sino que han sido contratados directamente por la Empresa, y así únicamente pueden figurar entre los principales cantantes de esas óperas nombres tan prestigiosos como los de Helena Smirnowa, Xenia Basenkowa, Sergio Choumoff, Alejandrovich, Raisoff, Rouloff, Zaperojetz.

Para mayor propiedad en la representación de estas óperas, ha sido contratado también un cuerpo de bailarines y bailarinas, al frente del cual figuran Teodoro Vasiliéff y María Baidirewa.

El estreno de «Boris Goudonov», que con tanta expectación es esperado, se celebrará en la primera decena del mes actual.

PRICE

Compañía Prado-Chicote.—En este teatro, y a la mayor brevedad, se estrenará la tragedia-comedia de la vida española, en cinco actos, original del ilustre autor catalán Amichatis, titulada «Los arlequines de seda y oro», obra que ha sido estrenada con éxito inmenso en Barcelona, Zaragoza y otras importantes capitales, causando enorme sensación por la valentía de las ideas, de palpante actualidad que en la misma se desarrollan, habiendo sido contratado para tomar parte en su interpretación el notable primer actor Bartolomé Soler.

Hoy viernes dos divertidas funciones populares (butaca 3 pesetas y entrada general, 50 céntimos, representándose, a las seis, «Daóiz y Velarde» y el cuento mágico en once cuadros «Bertoldo, Bertoldino y Cacaseno o El gato negro», que sigue haciendo las delicias del público infantil que llena el teatro.

Por la noche, a las diez y cuarto, las dos revistas de extraordinario éxito «¡Es mucho Madrid!» y «Hoy», en la que toma parte toda la compañía.

Consejo de guerra

Insulto a la fuerza armada

El 31 de Diciembre de 1921 el cabo de la Guardia civil Primitivo Jiménez, comandante del puesto de Móstoles, fué reconvenido por D. Félix J. Barón, juez municipal del mismo pueblo, por la forma en que conducía a un preso.

Parece ser que entre ambos existían antiguos resentimientos, y el cabo dió parte de lo ocurrido a sus superiores.

Procesado el Sr. Barón se le celebró en Prisiones Militares el Consejo de guerra, presidido por el señor duque de Tetuán y formado por los generales Sres. Moreno, Cabanellas, Dában, Correa y Acha.

Sustuvo la acusación el fiscal Sr. Piquer, y el defensor, el distinguido letrado D. Joaquín del Moral, solicitó en su brillante informe, la absolución del procesado.

La sentencia, de acuerdo con la petición de la defensa, ha sido absolutoria.

O.

La Corte a Sevilla

Confirmando las noticias que ya hemos publicado acerca del próximo viaje de los Reyes, recogemos el siguiente suelto de *El Liberal*, de Sevilla, llegado hoy:

«Parece que este año vendrá a Sevilla la Reina doña Victoria con objeto de pasar una corta temporada en el Alcázar, acompañándola el príncipe de Asturias y las infantas».

Durante su estancia se celebrará la solemne ceremonia oficial de inaugurar el hospital de la Cruz Roja, cuya presidencia ejerce su alteza la infanta doña Luisa.

El Rey asistirá a fines de este mes a la ca-

cería del coto de Oñana, a la que ha sido invitado por el duque de Tarifa. Antes tomará parte en la de Moratalla.»

Marruecos

La organización del Ejército colonial.—Optimismo del general Burguete

El plan del ministro de la Guerra. El reclutamiento del nuevo Ejército.—Estará formado para Mayo

Desde que el actual ministro de la Guerra se posesionó de su cargo, una de sus mayores preocupaciones ha sido la de llegar cuanto antes a la organización del Ejército voluntario o especial para la zona de nuestro protectorado en Marruecos.

La creación de ese Ejército, aspiración sentida hace mucho tiempo por la opinión pública, aconsejada por quienes tienen competencia en los asuntos de África y predicada, en sus propagandas dentro y fuera del Parlamento, por los hombres liberales pasará a ser una realidad muy en breve, acaso para el próximo mes de Mayo.

El plan de la nueva organización descansa en estos elementos:

Ejército de protectorado, compuesto por los grupos de Regulares indígenas, mehallas jafifianas, voluntariado mixto de españoles y extranjeros, o sea el Tercio, y voluntariado español; primera reserva, formada por tropas peninsulares en las dos plazas de soberanía, Ceuta y Melilla, y su natural perímetro de defensa; y segunda reserva, estratégica, en las plazas del litoral más cercanas a África.

Los grupos de Regulares indígenas, como se sabe, son cinco: Ceuta, Larache, Tetuán, Melilla y Alhucemas, con 2.700 plazas cada uno. La recluta en los tres primeros ha excedido, con mucho, a lo que se esperaba, de tal modo, que infinidad de solicitantes esperan turno para entrar. Con ellos se constituirá ahora un sexto grupo, que se considera conveniente y necesario.

Mandados estos elementos indígenas por jefes y oficiales españoles, sus servicios serán excelentes, como lo fueron siempre; que hasta en los momentos del desastre los prestaron, aunque otra cosa se haya dicho por quienes no estudiaron a fondo los hechos.

En el mes de Abril estarán los seis grupos perfectamente organizados y equipados; y quizá lo hubieran estado antes de no surgir la enfermedad del Sr. Villanueva, con quien todo se hace de perfecto acuerdo.

No ignoran los técnicos que la recluta voluntaria en España presenta mayores dificultades; pero esperan obviarlas y tener el cupo total del Tercio y del nuevo Cuerpo de españoles voluntarios en el plazo que más arriba señalamos.

La primera reserva de tropas peninsulares estará en nuestras plazas de soberanía: una brigada en Ceuta y otra en Melilla.

Hay que advertir que el sistema binario del Ejército en España—dos regimientos constituyen una brigada, y dos brigadas forman una división—puede ser alterado en ese ejército especial e integrar la brigada tres regimientos. Con ello se reserva el ministro un máximum de elasticidad, que puede permitirle atender las necesidades circunstanciales de momento.

La segunda reserva, estratégicamente, se sitúan en las plazas del litoral cercanas a Marruecos.

El plan, ordenado, metódico, que impide la confusión y el desbarajuste actual, satisface las necesidades tanto tiempo sentidas: como fuerza del protectorado, con la misión de policía que le es peculiar, el voluntariado indígena, extranjero y español, que constituirá un Ejército colonial propiamente dicho; como reserva, sin salir de las plazas de soberanía sino en los momentos precisos, las fuerzas, claro está que reducidas, procedentes de la Península.

A medida que la organización se efectúe, serán repatriadas los batallones españoles. Pero la sustitución es precisa, porque la prudencia no debe abandonar al Gobierno en la labor que emprende.

Han pasado la última revista alrededor de cien mil hombres; con la nueva organización del ejército colonial, este contingente quedará reducido próximamente a la mitad.

El general Burguete afirma la sinceridad de la sumisión del Raisuni.—Hay interesados en continuar la guerra

El ex comisario superior en Marruecos ha manifestado, conversando con un periodista, su satisfacción por el estado en que deja la zona de protectorado. Le contraria mucho al general la campaña, que juzga dirigida por las derechas y el romanismo, en contra de la sumisión del Raisuni.

«Esta campaña—dice el general Burguete—será de funestas consecuencias si no se corta a tiempo».

Afirma que la sumisión del Raisuni es total, definitiva, absoluta, y que de su eficacia no cabe dudar. Desde que se pactó con el Raisuni no suena un tiro en la zona occidental. El Fondak se pasa sin ninguna dificultad a cualquiera hora de la noche. Una vaca que se pierda es una vaca que se encuentra. Las cabilas colaboran eficazmente a la obra de paz, libres de las sugestiones del prestigio del Raisuni, al cual se doblegan siempre. Este ha sido el resultado de la sumisión.

Entiende el ex comisario que quienes hablan de que el Raisuni estaba vencido desconocen la topografía del terreno donde aquél operaba.

Tiene el general Burguete acres censuras para las derechas españolas, carecen de orientación fija en el problema de Marruecos, y dice que al iniciar el Sr. Sánchez Guerra un plan nuevo surgieron las vacilaciones y apareció la pugna entre el deseo y los intereses creados.

Estos intereses se echarán encima de la política civil para entorpecerla o alejarla, si pueden. Alrededor de la guerra hay elementos interesados, y éstos no cesarán en su empeño de que aquélla continúe.

Para el Raisuni ha constituido una sorpresa—dice el general—la campaña de Prensa contra su sumisión, y el mismo ex comisario ha tenido que decirle que pierda cuidado, porque el Gobierno respeta lo hecho.

Por último, el general Burguete dice que la situación en la zona de Melilla es normal, pues los moros se han convencido de que no habrá, por ahora, repatriación de fuerzas.

Un vuelo trágico.—Dos aviadores ahogados

Melilla 4.—Cuando realizaba un vuelo de prueba el hidroavión «Saboya, núm. 10», tripulado por el alférez de complemento D. José Saralegui y el capitán de Intendencia Sr. Díaz Hervás, el fortísimo viento volvió el aparato, que cayó violentamente al mar en las inmediaciones de la bocana de Mar Chica.

La caída fué en barrena, y los dos aviadores debieron morir instantáneamente.

Se sabe que el capitán Díaz no tenía misión alguna que realizar en el hidroavión «Saboya, número 10».

Dirigióse en «moto» a Tistitun con objeto de encargarse de la compañía de automóviles, cuando, cerca del Atalayón, sufrió una «panne».

Mientras el mecánico reparaba la avería, el capitán se dirigió a un automóvil en el que iba su amigo el alférez Saralegui a fin de encargarse de un servicio en la base de los hidroaviones.

El alférez propuso al capitán que le acompañase al Atalayón mientras se reparaba la avería.

Aceptó el capitán Díaz, y poco después su amigo Saralegui le invitaba a efectuar un vuelo de prueba en el «Saboya, núm. 10».

Hallándose a unos mil metros de altura sobre el Guruzú, las personas que desde tierra presenciaban el vuelo advirtieron con espanto que el hidroavión se partía en dos, cayendo poco después la cola con el cuerpo del capitán Díaz, que chocó violentamente en tierra y saltó al agua.

El cadáver del alférez cayó en la lengua de tierra que se tiende en la bocana de Mar Chica, cerca del motor y de los restos del aparato. Presentaba una herida en la región parietal derecha y fractura de la base del cráneo.

Al otro lado de la bocana de Mar Chica el mar ha arrojado a la legua de tierra el cadáver del capitán de Intendencia Sr. Díaz Hervás, muerto en el accidente de aviación de ayer.

Inmediatamente fué enviado personal para recoger el cadáver.

Relevo de fuerzas.—Desembarco en Alhucemas.—Bombardeo de poblados

Melilla 5.—El batallón de Albuera, que se hallaba en Buhafora, ha marchado a relevar al batallón de Toledo, que guarnecía las posiciones de Tizzi-Azza. Este último batallón vendrá a descansar a la plaza. Durante el relevo hubo un ligero «paqueo», resultando levemente herido un soldado de Albuera.

La oficialidad del tercer tabor de Regulares de Melilla asistirá mañana a los funerales por el comandante D. Tomás González, que mandaba dichas fuerzas.

Sábese que el convoy que marchó ayer a Alhucemas logró desembarcar durante la noche última gran parte de los víveres y municiones que conducía. Con el convoy marchó a Alhucemas el teniente de la Escolta Real hijo del general Navarro. Al obscurecer regresó un guardacostas, conduciendo algunos soldados enfermos de la guarnición de Alhucemas. Esta noche continuará en esta plaza el desembarco de víveres. También se intentará desembarcar un convoy en el Peñón de la Gomera.

Varios aparatos del aeródromo de Nador volaron hoy sobre los poblados rebeldes, disolviendo un zoco. Los aviadores arrojaron algunas bombas sobre Beni Ulixech y Beni-Buyaq, donde existe una elevada torre de igual arquitectura que la Giralda de Sevilla. La torre no sufrió ningún desperfecto.

Durante los vuelos un aparato sufrió averías en el motor, teniendo que aterrizar entre Bate y Kandusi.

Los aviadores resultaron ilesos.

El comunicado de anoche

El general encargado del despacho participa al ministro de la Guerra lo siguiente:

«Jarca amiga establecida en posición Sidi-Mesaud tuvo fuego día 1 con enemigo, al que causó cuatro muertos y un herido».

Al realizar ayer tarde vuelo pruebas hidroaviones, «Saboya, núm. 10», tripulado por alférez complemento José Saralegui, y llevando de pasajero capitán de Intendencia Díaz Hervás, cayó violentamente inmedias bocana Mcditerráneo, muriendo tripulantes.

Ayer centinelas posición Tamassun hicieron fuego por equivocación contra legionario José García García, que se aproximó de noche alabrada, el cual resultó herido espalda.

No se observa variación alguna situación política.»

LA CONFERENCIA DE PARÍS

Fracasa y termina a la tercera sesión

París 4.—A las tres de la tarde comenzó la tercera sesión de la Conferencia interaliada.

El delegado italiano señor marqués Della Torretta, leyó un nuevo proyecto italiano, que se aproxima en algunos puntos al plan francés y en el cual se apoya la tesis de Francia de tomar prendas que compensen la concesión de la moratoria a Alemania.

El Sr. Bonar Law manifestó que antes de discutir cualquier plan se debía proceder a la discusión de la nota que él había entregado esta misma tarde a la Conferencia, y en lo cual se contesta a las críticas formuladas al plan británico ayer por el Sr. Poincaré.

Replicó el presidente del Consejo francés que, en efecto, había tenido conocimiento de dicho documento, y como en él se rechaza el principio de la toma de rehenes, le parecía imposible llegar a un acuerdo.

Como la reunión plenaria debía continuar una hora después, las Delegaciones francesa, belga e italiana se retiraron a deliberar a una estancia separada en el ministerio de Negocios extranjeros, con objeto de hacer un rápido estudio de la situación, en tanto que la Delegación francesa se trasladaba con igual objeto al hotel Crillon.

A las cinco y treinta se reanudó la sesión de la Conferencia.

El primer ministro inglés, Sr. Bonar Law, hizo uso de la palabra para declarar que reconocía que las tesis francesa y británica eran totalmente inconciliables, y por consiguiente, el único recurso era la separación.

El Sr. Poincaré respondió brevemente a su colega con otra declaración sumamente amistosa para la Gran Bretaña.

Por ambas partes se reconoció que este desacuerdo temporal en lo que afecta a la política

de reparaciones no ocasionaría la ruptura de la «Entente».

Antes de darse por terminada la reunión, los Sres. Theunis, por parte de Bélgica, y marqués Della Torretta, por parte de Italia, se adherieron a las declaraciones hechas por el Sr. Poincaré.

Con esto se dió por terminada la Conferencia. La Delegación británica soldrá mañana para Londres.

París 4.—Al salir de la última sesión de la Conferencia, los Sres. Poincaré y Bonar Law declararon a los periodistas que, en efecto, persistía el desacuerdo entre las Delegaciones británica y francesa respecto a la cuestión de las reparaciones.

No obstante esto, manifestó el primer ministro británico que se congratulaba en declarar que la amistad francoinglesa subsistiría a pesar de todo.

Aunque las deliberaciones de la Conferencia se han dado por terminadas en esta noche, se asegura que el señor Poincaré celebrará mañana conversaciones particulares con los jefes de las Delegaciones aliadas presentes en París.

La Delegación italiana marchará el viernes por la noche a Roma, y el sábado por la mañana regresarán los delegados belgas a su país.

El presidente de la República, señor Millerand, hió hoy un banquete en el Palacio del Eliseo en honor de los delegados de la Conferencia interaliada.

París 4.—Parte oficial.—He aquí los textos de la declaración leída por el primer ministro inglés, Sr. Bonar Law, en la última sesión de la Conferencia, y la respuesta del señor Poincaré:

«El Gobierno británico, después de examinar con la más profunda atención las proposiciones francesas, opina resultantemente que caso de ejecutarse dichas proposiciones, no conseguirían alcanzar los resultados propuestos, y hasta probablemente tendrían consecuencias graves en lo que se refiere a la situación económica de Europa».

En estas condiciones, el Gobierno británico no puede asociarse a las proposiciones francesas ni aceptar responsabilidad alguna respecto a ese asunto.

Al mismo tiempo el Gobierno inglés quiere asegurar al francés que, lamentado en extremo que exista una inconciliable divergencia de opiniones en un asunto de tanta importancia, no por el o han de disminuir los sentimientos amistosos entre las dos naciones, que continuarán existiendo siempre, no solamente entre Gobierno y Gobierno, sino entre los pueblos francés y británico».

El Sr. Poincaré hizo inmediatamente la siguiente declaración:

«El Gobierno de la República francesa, por su parte, ha examinado atenta y cuidadosamente las proposiciones británicas, y cuanto más las ha estudiado, más se ha visto obligado a reconocer que suponen una reducción considerable del crédito francés y trastornan las cláusulas del Tratado de Versalles; siendo, por tanto, imposible aceptar las soluciones propuestas en el proyecto británico».

El Gobierno francés lamenta vivamente no haber podido ponerse de acuerdo acerca de estas graves cuestiones con el Gobierno inglés; pero le agradece en extremo sus amistosas declaraciones y le asegura que, a pesar de la diferencia de opiniones, el Gobierno y la nación francesa experimentarán siempre hacia el Gobierno y el pueblo inglés los más cordiales sentimientos de afecto.»

Berlín 4.—Toda la Prensa, después de reproducir íntegramente el plan francés, lo rechaza violentamente, por considerarlo incompatible con la dignidad de Alemania.

Respecto al proyecto inglés, hace grandes reservas, pues estima que carece de los medios indispensables para que sea hacadero.

Un salvador de submarinos

Santander 5.—En los círculos marítimos de esta capita está siendo objeto de los más elogiosos comentarios el invento del marino santanderino D. José María del Castillo, que consiste en un aparato para sacar a la superficie cualquier submarino que sufriera bajo las aguas interrupciones en sus máquinas principales o auxiliares.

Dentro de breves días será dado a conocer teóricamente dicho invento al ministro de Marina por el Sr. Castillo, quien está recibiendo innumerables felicitaciones por su invento para evitar toda clase de catástrofes en la navegación submarina.

SPORT

FUTBOL

Partidos para el sábado y domingo

En los días 6 y 7, y a las tres de la tarde, se jugarán dos interesantes partidos entre el «C. D. Europa», de Barcelona y una selección de Racing-Athletic.

No tenemos que hacer resaltar la importancia de estos dos encuentros, pues de ellos nos releva el que nuestra afición conoce perfectamente el valor del equipo catalán que nos visita estos días. Basta consignar que en el actual campeonato de su región va en primer lugar, después de reñidos partidos con tan fuertes contrarios como allí existen.

Esto unido a que el Europa hace su presentación con su primer «once» y hasta quizás está reforzado por uno o dos jugadores del Júpiter, demuestra que los encuentros en los días señalados tendrán gran interés.

Por su parte, el Racing prepara también un buen equipo, y para ello cuenta con la vuelta de vacaciones de algunos de sus mejores jugadores, además que reforzará sus filas con varios del Athletic Club.

Estos partidos se celebrarán en el campo del Racing Club, Paseo del General Martínez Campos y las entradas para los mismos se venden en los sitios de costumbre.

Por no poder venir a Madrid el equipo completo de la Real Unión de Irún, no se verificarán los dos encuentros que para los días 6 y 7 tenía contratados con este Club nuestro campeón el Real Madrid F. C.

SAZ

LOS SALTOS DEL DUERO

Manifestaciones del señor Chapaprieta

El ministro del Trabajo, D. Joaquín Chapaprieta, ha hecho al escritor portugués Joaquín Leistao las siguientes declaraciones, que encontramos en *Diário de Lisboa*:

—Aunque los asuntos de este departamento no entran en mi especialidad ni en aquellos que me son predilectos, me he hecho cargo del ministerio del Trabajo porque así se creyó conveniente.

Aquí hay mucho que hacer. La cuestión social, de momento apaciguada, sigue latente, y los trabajadores luchan por obtener justas reivindicaciones.

Aunque algo se ha hecho para atenderlas, es mucho lo que queda que hacer, porque las reivindicaciones sociales no se pueden sofocar y contra la oleada de rebeldía son inútiles los paredones de violencia.

La misión de los hombres de gobierno es preparar medidas que transformen estos torrenes impetuosos en generadores de luz y energía.

Es necesario, pues, canalizar los cauces proletarios.

Concretamente: la obra que las circunstancias imponen es la de desarrollar varios servicios importantísimos, sacarlos de otros ministerios donde están desperdigados y trasladarlos al del Trabajo.

Entre los primeros organismos que es preciso crear figura un Banco Agrícola, con lo cual se resolverá gran parte del problema de los obreros del campo.

—¿Qué opina usted—preguntó el periodista—de las relaciones hispanoportuguesas?

—Hombre—replicó el Sr. Chapaprieta—, yo no creo en la eficacia de las ideologías en las relaciones internacionales. Sólo los intereses pueden aproximar a España y Portugal.

¿Existen intereses comunes que nos aproximen y nos liguén? Existen. Los salitos de agua; esa incalculable riqueza, que es necesario explotar, y que fomentará esa aproximación.

Todo lo que no sea esto quedará reducido a la categoría de himno lírico, sin la menor realidad práctica.

—De qué ministerio depende ese asunto?

—Del de Fomento, y mi compañero estudia con gran interés el problema de los salitos, ocupándose de cosas como ésta saldremos de ese verbalismo, muy simpático, pero absolutamente estéril, que es la sola manifestación que existe del afecto entre ambos países. La única base firme para llegar a pactos o alianzas son los intereses. Afortunadamente, nuestra frontera fluvial brinda ancho campo para que esos intereses prosperen.

Noticias

Por defunción del ilustre doctor Grinda, que tenía a su cargo la asistencia médica en la Asociación de la Prensa de los señores asociados residentes en el distrito del Hospicio, ha quedado encargado de este servicio interinamente el que lo es del distrito del Congreso, doctor Sánchez Atienza, que tiene su consulta de dos a cuatro de la tarde, en su domicilio, Fuencarral, 67.

La Cámara Española de Comercio de Filipinas ha comunicado a los grandes núcleos comerciales en donde se agrupan elementos para contribuir cumplidamente al Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar que está preparando la Memoria solicitada en el Congreso a todas las Cámaras Españolas de América y Filipinas, haciendo constar las necesidades del comercio español en aquellos países, las dificultades principales con que tropieza su desenvolvimiento y las recomendaciones que la experiencia y el conocimiento de la situación en cada uno de ellos puede sugerir a las Cámaras de Comercio para la introducción de reformas y mejoras que tiendan a la solución de tales problemas.

La referida Cámara de Comercio de Filipinas ha hecho un llamamiento a todas las fuerzas vivas civiles del país, imitando la labor de otras Cámaras Españolas en América, de cuyo entusiasmo por el Congreso del Comercio se tienen copiosas y frecuentes noticias.

Para la terminación de las obras del Metropolitano en la nueva estación de la Puerta del Sol, de la línea de la calle de Alcalá, hay que trasladar las actuales canalizaciones de agua, gas y electricidad entre las calles de la Montera y del Arenal.

Con objeto de disminuir las molestias que al tránsito público han de originar estas obras, la Alcaldía ha exigido que la Compañía las efectúe por trozos de 20 metros de longitud máxima, trabajando sin interrupción día y noche, a fin de ultimarlos en el presente mes.

Una vez trasladadas dichas canalizaciones, se construirá la galería del Metropolitano en túnel, en lugar de hacerlo en zanja abierta de 16 metros de anchura, como estaba aprobado, y la Compañía se obligará, además, a realizar sus trabajos desde el actual pozo, sin establecer un segundo trozo de iguales dimensiones frente a la Mallorquina, para el que estaba anteriormente autorizado.

Con estas disposiciones la Alcaldía ha conseguido que se reduzcan al mínimo las molestias que obras de esta naturaleza ocasionan inevitablemente durante el período de construcción.

La Protección Escolar ha organizado para el día 8, por la tarde, una función teatral en el teatro de Price, a la que asistirán desde los hijos de SS. MM. los Reyes hasta el del más humilde obrero.

La Junta de damas que patrocina la fiesta está presidida por la marquesa viuda de la Corona, y como secretaria figura la señora de Argota (D. José María). Las localidades para dicha función pueden obtenerse en Argensola, 8, y en la Hispano-Suiza, Gran Vía, 18.

En el salón de fiestas del Conservatorio se celebrará el próximo domingo, a las once de la mañana, un reparto de ropas y juguetes a los escolares estudiosos, que, con motivo de la festividad de los Santos Reyes, ha organizado la Asociación benéfica higiénica. La Protección Escolar, que preside la marquesa de la Corona.

El acto será honrado con la presencia de Sus Majestades y Altezas Reales.

Al día siguiente, a las cinco y media de la tarde, habrá en el teatro de Price una función en obsequio de aquellos estudiantes.

Acto sacrilego en Elche

Un vecino de esta población apodado «Araca» hizo varios disparos de escopeta sobre la estatua de la Virgen de la Asunción, Patrona del pueblo, colocada en el pretil del puente viejo, conocido por Puente de la Virgen. La imagen ha quedado detrozada.

Los guardias municipales han detenido al sacrilego, que está encarcelado. El vecindario ha realizado rogativas y actos de desagravio, a los que asistieron más de 10.000 personas.

A tiros en Buenos Aires

Para celebrar la entrada del nuevo año

Buenos Aires 4.—La costumbre de celebrar la entrada del Año Nuevo disparando al aire armas de fuego, ha ocasionado la muerte de una mujer y varios heridos.

Desde las últimas horas de la noche del día 31 se redobla la vigilancia en las calles, con objeto de hacer observar las prescripciones que prohíben en absoluto el disparo de armas; pero a pesar de ello hubo numerosas infracciones.

La Policía tuvo que intervenir para detener a los infractores; que en algunos puntos se resistieron, revólver en mano, entablándose nutridos tiroteos entre la Policía y el público. Se han practicado numerosas detenciones.

Para la corona de una Virgen

En Cartagena hay abierta una suscripción pública cuyos productos se destinarán a la adquisición de la corona de la Virgen de la Caridad. Con destino a ella ha entregado el ex ministro D. Tomás Maestre una placa de la gran cruz del Mérito militar valorada en pesetas 60.000.

Notas políticas

Peticiones de los agrarios gallegos

Ha llegado a Madrid una comisión de agrarios del distrito de Tuy para expresar al Gobierno las aspiraciones de las Sociedades de que forman parte.

Apenas llegaron fueron recibidos por el conde de Romanones, ante quien expusieron la necesidad de que fuese excarcelado uno de los detenidos por los sucesos de Guillarey, el único recluso que queda.

También le reiteraron el deseo de que fuese nombrado un juez especial, que depurase la responsabilidad con motivo de la tragedia de Sobredo.

Hizo la presentación el presidente de la Confederación Regional Agraria, D. Basilio Alvarez.

El conde de Romanones prometió excarcelar al dicho detenido y ver la forma de nombrar cuanto antes un juez especial.

También visitaron a D. Melquíades Alvarez con quien conversaron extensamente sobre los problemas que interesan a las gentes del agro. A última hora de la tarde visitaron los comisionados al marqués de Alhucemas.

Basilio Alvarez rogó al presidente del Consejo, en nombre de los agrarios, que el ministro de la Gobernación ordenase al gobernador de Pontevedra la reapertura de las Sociedades agrarias, clausuradas por orden gubernativa.

Solicitó asimismo que se redoblase el celo de los encargados de perseguir el contrabando del ganado en la frontera portuguesa, por constituir una verdadera ruina para la ganadería gallega.

También le pidió el batallador propagandista que se siga permitiendo la libre importación del centeno y maíz, para que no acabe de perderse la última esperanza de que Galicia pueda mal vivir.

El presidente ofreció estudiar tales peticiones y atenderlas en lo posible.

Los comisionados salieron complacidos de sus visitas a los representantes del Gobierno.

Los subalternos de los Tribunales de Justicia

Una Comisión de subalternos de los Tribunales de Justicia de toda España ha visitado al conde de Romanones para pedirle que se les aplique el Real decreto de la Presidencia de 2 de Octubre de 1922, haciendo constar que es el de Gracia y Justicia el único ministerio al que no se ha aplicado la referida disposición.

Ofració el conde de Romanones estudiar la petición.

El decreto relativo a los tesoros artísticos

Conversando con los periodistas el subsecretario de Gracia y Justicia acerca del Real decreto para la defensa de los tesoros artísticos de las iglesias ha manifestado que estaba redactado de acuerdo en un todo con el artículo 41 del Concordato, y en él, no sólo no se hieren los intereses de la iglesia, sino que, después de reconocer el derecho de propiedad de la misma, se robustece y se hace más eficaz.

Añadió el Sr. Azpeitia que la finalidad del decreto es ejercer una acción coercitiva por parte del Estado para confirmar la acción de la Iglesia, interesada también en conservar sus joyas, y por esta razón se han tenido en cuenta en la redacción del decreto, no sólo las prescripciones del Derecho canónico, sino también las circulares que el actual nuncio publicó recientemente sobre la materia.

Dijo el Sr. Azpeitia que cuando se conozca el texto del decreto se dispararán todos los celos y se convencerán todos de que no se trata de despojar a la Iglesia de sus joyas artísticas, sino únicamente de defenderlas y de evitar que salgan fuera de España y de que con ellas se haga un comercio que la misma Iglesia repugna y castiga con penas graves en su legislación.

Toma de posesión

Se ha reunido el pleno del Consejo de Instrucción pública, con asistencia del ministro, para dar posesión del cargo de presidente al ilustre ex ministro D. Natalio Rivas.

Tanto el Sr. Salvatella como el presidente dimisionario, señor marqués del Rincón de San Ildefonso, y el Sr. Gascón y Marín, en nombre

del Consejo, tributaron calurosos elogios a don Natalio Rivas, que lo mismo a su paso por la Subsecretaría, que desempeñó dos veces, que durante el tiempo que fué ministro, demostró su amor a la enseñanza y su entusiasmo por las materias docentes.

El Sr. Rivas correspondió con elocuentes y sinceras palabras de gratitud a la loa de que había sido objeto.

Combinación episcopal

En la Nunciatura y en otros centros eclesiásticos se habla mucho y se discute muy acaloradamente acerca de la próxima combinación episcopal.

Se da por seguro que para cubrir la vacante del cardenal Martín de Herrera será nombrado arzobispo de Santiago el actual de Valladolid, doctor Gandásegui, quien en ese caso no tardará en ser promovido al cardenalato.

Para arzobispo de Valladolid se indica al obispo de Lugo, doctor D. Plácido Angel Rey Lemos.

Por la muerte del cardenal-arzobispo de Santiago y del Patriarca de las Indias hay vacantes dos senadurías por derecho propio, que corresponderá ocuparlas, por hallarse en turno, a los arzobispos de Sevilla y Granada.

El problema de las subsistencias

A última hora de la tarde visitó ayer el ministro de Fomento a su compañero el de Gobernación, con el que mantuvo una larga conferencia, dedicada por completo al problema de las subsistencias, en lo que se refiere a la parte que afecta al orden gubernativo.

—Es esta cuestión—decía el duque de Almodóvar esta madrugada a los periodistas—muy compleja, y, a pesar de los trabajos que realiza la ponencia ministerial, y a los cuales imprime toda la actividad que su importancia requiere, al próximo Consejo sólo podrían llevarse las líneas generales de la orientación del Gobierno.

La mañana del presidente

El marqués de Alhucemas, no obstante la festividad del día, fué esta mañana a desahuchar con el Rey y felicitó a S. M. en nombre del Gobierno.

Después estuvo en la Presidencia, donde acudió también el ministro de Estado, y ambos celebraron una detenida conferencia.

Terminada ésta, recibió el marqués de Alhucemas diversas Comisiones de los Cuerpos del Ejército y de la Armada que iban a felicitarle con motivo de la pascua de Reyes.

El Sr. Villanueva mejora

En la visita que el presidente del Consejo hizo hoy al comisario superior de Marruecos, pudo apreciar que el estado del enfermo ha mejorado bastante.

La infección del brazo que padece nuestro ilustre amigo el Sr. Villanueva presenta buen aspecto, y la fiebre ha desaparecido casi totalmente.

La supresión del juego

El duque de Almodóvar del Valle, en su entrevista con los periodistas, refirió hoy nuevamente a la cuestión del juego, para lamentarse de la injusta campaña que viene haciendo algún periódico, el cual guardaba silencio cuando Madrid estaba lleno de chirliatas que funcionaban hasta con servicio permanente, y ahora que se va seriamente a la supresión de esa plaga social, pretende que se haga todo de una vez.

Recordaba con este motivo el duque de Almodóvar que desde el primer momento anunció que seguiría en esta cuestión un camino recto y sin vacilaciones y en este propósito, agregó, me ratifico, decidido a llegar hasta el fin.

Conste, pues, y de una vez para siempre, dijo, que en ningún caso tengo presentes recomendaciones ni influencias y que tanto en Madrid como en provincias seguirán cerrándose inexorablemente las casas de juego, como puede verse por los telegramas que diariamente publica la Prensa.

Hizo constar el ministro que el cierre alcanzará a todos los casinos y centros que funcionan con puerta abierta al público, y presentó a los periodistas una lista, en la que aparecen relacionadas veintiocho casas de juego que han sido clausuradas en Madrid y a las cuales hay que agregar tres que han cerrado posteriormente.

En provincias, según manifestó el duque de Almodóvar, reina completa tranquilidad.

El príncipe de Gales se casa

Londres 5.—El *Daily Mail* ha publicado una noticia que ha despertado gran interés en los círculos políticos y aristocráticos.

Según el gran diario matutino, dentro de dos o tres meses se dará la noticia oficial de la próxima boda del príncipe de Gales con una distinguida joven de noble alcurnia escocesa.

Asegura el *Daily Mail* que ha obtenido esa información de fuente muy autorizada.

La campaña contra el juego

Pamplona 5.—El Consejo de la Caja de Ahorros de Navarra ha dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación felicitándole por la campaña contra el juego y excitándole a proseguir hasta extirpar por completo esta plaga social.

Toledo 5.—El gobernador ha suspendido radicalmente el juego en la capital y pueblos de la provincia, y ha dado severas órdenes a los agentes dependientes de su autoridad para que vigilen el más exacto cumplimiento de la orden de prohibición.

Arde un hotel

San Sebastián, 5.—En el hotel de France, de Hendaya, se declaró esta madrugada un violento incendio, que logró ser sofocado por los bomberos de San Sebastián después de largas horas de trabajo.

No hubo desgracias. Las pérdidas materiales fueron de gran consideración.

Apertado de Correos número 320

Espectáculos

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6, La pluma verde. A las 10,30, ¡a pluma verde.

ESPAÑOL.—(Compañía Ricardo Calvo).—A las 6, Los polvos de la madre Celestina. A las 10,15, El zapatero y el rey.

LARA.—A las 10,15, Mi compañero el ladrón y Constelación music-hall Lara. A las 10,30, Arido modelo, El puesto antiquités y Constelación music-hall Lara.

ZARZUELA.—A las 6, La borrochera del tango y El último gaucho. A las 10,15, Era un muchacho alegre y El zozco el cristiano... cuando el amor lo domina.

TEATRO IMPERIAL.—A las 10,30, La toma de la Bastilla. A las 6,30, Hagan juego.

COMEDIA.—A las 10,30, El niño de oro. A las 5,30, El niño de oro.

MARAVILLAS.—A las 4, Cinematógrafo El chico (por Charlot).—A las 5,30 y 11,30, Pepita Carrera, Encarnita Daza, Azambuja, Trio Quinci, Kanny y Lula Raquel Meller y Balder.

COMICO.—A las 6,30, El cerdo de Avilés. A las 4, El cerdo de Avilés. A las 10,30, Las lágrimas de la Trini

PRINCESA.—A las 5,30, La divina comedia. A las 10, La enemiga.

ROMEA.—A las 6,30, El clavo. A las 10,30, El clavo

CERVANTES.—A las 5,30, Dona. A las 10,30, El adversario.

PALACIO DE HIELO DE MADRID.—Mañana, tarde y noche sesiones de patinaje con orquestas.

INFANTA ISABEL.—A las 6 y a las 10,15, El pimpineta escalriata (Gran éxito)

REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30, El hombre de las diez mujeres.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 4, Bertoldo, Bertoldino y Cacaseno. A las 6, Hoy y Concha la lamparillera. A las 10,15, ¡Concha la lamparillera y Hoy.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA



LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 21 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 4, de Málaga el 5 y de Cadiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Monte-

video y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cadiz el 30, para New York Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cadiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana.

Salida de Colón, para Sabanailla, Curaçao Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Cay Cuz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Cadiz y de Málaga, para Las Palmas, Santa Cruz de La Palma y Puerto de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.



Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene estable-

cidos los especiales de los puertos de Mediterráneo a New York, y puerto cantábrico a New York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten cargas en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knoi, para proyectiles; polígonos de Eakmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.649; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.291; Cabo Flechas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.458; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 895; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatarios.

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18, Madrid.—Se admiten internos.

### PROFESORADO

#### PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmético

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

#### OPOSICIÓN

D. Eusebio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal, Legislación interior, Geografía Universal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material...  
D. Curcio Rojas, Jefe de la División 4.ª...  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos, contabilidad y Teneduría de libros, Lengua Francesa.  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)...  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés...  
HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Molino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiciana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.  
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.  
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VENDEMOS**  
Cabriolés y Torpedos, 15, II-P.

Arranque alumbrado eléctricos, ni evcs, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal.

**VENDEMOS**  
Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

## Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

## Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

### ACEITES DE HULLA

#### Motores fijos

Pétroleo Mazouts

Grupos eléctricos para estaciones centrales

Naphtas. Grupos de motores para Estaciones Hidro Electricas Esquitos

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTROGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap 176.—Sevilla  
Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

## Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este tipo, construidos para España, Portugal, Francia y África. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.— Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

#### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores  
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

#### (SERVICIO QUINGENAL)

Río en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo:  
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.000 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Romo Bosch y Aisina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Sr. Gerente de la Compañía San Agustín

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la general. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

### Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y coposidas pinturas preparadas "Lagolla".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
NATIONAL patente DAMBOLINE (para carbonos) y BOOTTOP, y del tipo naval tipo metales ALA...  
Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2  
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode. Agencias y depósitos en todas las ciudades donde hay buques.